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Fotografia - de la ieri la azi

„Fotografia este un puternic mijloc de
expresie. Bine folosită, ea devine o mare forţă
de binefacere şi înţelegere…”

W. EUGENE SMITH (1918-1979)

Străduinţa omului de a înregistra infor-
maţia vizuală este ceva foarte străvechi şi
începe cu desenele omului primitiv, va conti-
nua cu picturile ce devin din ce în ce mai
perfecte, va lua avânt prin apariţia fotografiei
şi ajunge la apogeu cu punerea în practică a
procedeului înregistrării imaginii spaţiale a
unui obiect, care foloseşte lumina laserului
(atât pentru înregistrare, cât şi pentru privirea
plăcii fotografice-hologramei), descoperire
care poartă numele de HOLOGRAFIE.

Astăzi fotografia constituie o realitate cul-
turală, estetică şi economică. Să ne întoarcem
la acele momente ale trecutului, retrăind
scurtele etape ale istoriei fotografiei.

Se crede că învăţatul grec Aristotel, care a
trăit acum 2400 de ani, a fost primul om, care
a putut prinde o imagine într-o cameră
obscură. După circa 1900 de ani de la această
descoperire, celebrul pictor şi savant italian
Leonardo da Vinci a fost primul, care a dat o
explicaţie ştiinţifică formării imaginii în ca-
mera obscură.

Nicéphore Niepce a reuşit între anii 1820 şi
1824 să reproducă, pentru prima dată, pe o
suprafaţă sensibilă preparată în mod special,
imaginea formată în camera obscură şi, să
fixeze această imagine pentru a-i da o oare-

care stabilitate. Imaginea respectivă se forma
pe o placă de metal pe care fusese aplicată în
prealabil o soluţie de bitum de ludeea, care,
brun închis la origine, se albea sub acţiunea
luminii. Să menţionăm că de prin 1818 au loc
şi acele încercări de fotografie directă şi
facem cunoştinţă cu aşa numitele camere
fotografice cu burduf sau cu diafragma-iris,
ca după patru ani, în 1822 acelaşi Niepce să
obţină prima fotografie, fiind considerat înte-
meietorul fotografiei.

Pentru a-şi dezvolta descoperirea şi a o
pune în practica curentă, Niepce s-a asociat
în anul 1829 cu Jacques Daguerre, pictor
decorator care, la rândul său, efectuase
cercetări serioase asupra opticii şi a camerei
obscure. Ei au pus la punct un procedeu,
căruia, de comun acord, i-au dat numele de
daghereotipie şi care constă din developarea
sub acţiunea vaporilor de mercur a unei plăci
sensibilizate cu iodură de argint. În anul
1835, Talbot (W.H.Fox) a obţinut pe hârtie
transparentă adevărate negative, pe care a
reuşit să le reproducă în pozitiv prin contactul
cu hârtia sensibilizată cu clorură de argint.

Deşi prima daghereotipie (primul procedeu
chimic datorită căruia a devenit posibilă
înregistrarea fotografică a imaginii unui
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Abstract
In the last 170 years that passed since the invention of photographic image, the application possibilities of the pho-

tographic procedure have made it the fastest and most precise means of documentation in everyday as well as in
scientific and artistic life.

The inventors of the procedure were Nicéphore Niepce and Jacques Daguerre (1822), but the official date of the
invention is considered to be 1839.

Photography has not only served as a document but as an admirable way of expression of a new art – the art of
photography which harmoniously combines inspiration and sense of art with technique. In Europe, one can identify the
successive phases of photography from the objective – through the subjective – to the magic realism. 

Many photographers have expressed their thoughts about the craftsmanship, the states of mind that have over-
whelmed them, their methods of work etc. In our country, the heyday of professional photography originates from the
period in between the world wars and it is related to the photo portrait. 

Besides plastic arts, photographic art has a long tradition in Harghita County, its beginnings dating back to about
135-145 years. Photography, stills, diaporamas have been praised by all art lovers at home and abroad. The countless
exhibitions, international saloons, the “Experiment” photographic art biannuals, photography camps, photography books
(real “histories” of places in images), all prove that photography witnesses a gradual progress in our area, the photo-
grapher inviting us to have a  look at images that communicate and offer us an insight into their essence.
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obiect) a fost obţinută în anul 1822, oficial
anul descoperirii fotografiei este considerat
1839, când marele fizician şi astronom
francez Dominique Francois Jean Arago
(1786-1853) a făcut o comunicare pe această
temă la Academia de ştiinţe din Paris. Cum
arătăm procedeul fotografic a fost inventat şi
pus la punct de către Nicéphore Niepce şi
Jacques Daguerre, în prima jumătate a seco-
lului al XIX-lea; pentru motive rămase
necunoscute, paternitatea procedeului (astăzi
abandonat) şi deci şi denumirea au fost atri-
buite numai celui de al doilea, ceea ce – din
punct de vedere istoric – este un neadevăr.

În 1939 se foloseşte pentru prima oară
cuvântul „fotografie” lucru datorat lui
Herschel (John F.W.) şi se realizează „tehnolo-
gia” întăririi imaginilor cu ajutorul clorurii de
mercur, ca la un an, în 1840, Goddard (J.F.) să
folosească bromul pentru sensibilizarea plă-
cilor dagheriene; în acelaşi an Draper (J.H.)
face primele fotografii ale lunii, obţinute pe
plăci dagheriene.

În anul 1844 putem vorbi de aparatul
fotografic panoramic care permitea obţinerea
unui tur de orizont pe plăci dagheriene,
autorul fiind Martens (F.). În anul 1847,
Niépce de Saint-Victor, rudă cu întemeietorul
fotografiei, a folosit un suport nou pentru
negative: placa de sticlă cu albumină, aban-
donată mai târziu, prin anul 1850, în favoarea
plăcii cu colodiu. Privitor la prima revistă de
fotografie, aceasta se întâmpla în 1847 la
New York, unde se editează „THE DAGUER-
ROTIPE”.

Primele tentative de fotografiere în culori
pe plăci de argint incomplet clorurate sunt
legate de numele lui Becquerel (Edmond),
1848, iar încercările cu colodium, pentru
obţinerea de imagini negative pe sticlă se fac
în 1894 (Le Gray-G.). Talbot (W.H.Fox) este
cel care reuşeşte prin 1851 fotografierea unui
obiect în mişcare rapidă, cu ajutorul scânteii
produse de descărcarea unui condensator;
tot el în 1852, prin intermediul tramelor face
primele încercări de heliogravură.

Cei patru cercetători, Lemercier, Lerebours,
Barreswill şi Davanne vor efectua prin 1852
fotolitografie în semitonuri, pe piatră sensibi-
lizată cu bitum, iar Niépce de Saint-Victor
experimentează heliograma cu bitum pe
placă de oţel (1853).

Mai reţinem câteva „curiozităţi” fotografice:
în 1855 Lafon de Camarsac (P.M.) face
fotografii vitrifiate pe email sau porţelan;

Tournachon (G.F.), zis Nadar reuşeşte să facă
fotografie aeriană luată din naceala unui
balon (1856); Woodward (J.J.) în 1859,
folosind ca sursă de lumină radiaţiile solare
„inventează” aparatul de mărit.

În anul 1871, un progres esenţial a fost
realizat de dr. Maddox (R.L.), care a pus la
punct o emulsie pozitivă în care sărurile de
argint erau încorporate într-un strat de gela-
tină şi care-şi conserva în stare uscată, sensi-
bilitatea. Pornind de la aceasta, Johnston (J.)
şi Bolton (W.B.) obţin în anul 1873 o emulsie
negativă cu gelatino-bromură iar în anul
1874, firma „Liverpool Dry Plate Co” pune în
vânzare primele plăci uscate cu gelatino-bro-
mură; astfel fotografia intră în domeniul prac-
tic. După ce G. Eastman inventează (1884)
pelicula fotosensibilă în bobină constând
dintr-o bandă de celuloid subţire pe care se
afla aplicată o emulsie fotosensibilă,
fotografia s-a văzut pusă la îndemâna tuturor
amatorilor.

Pe drumul deschis de înaintaşi „cronologia
fotografică” ne aduce alte şi alte noutăţi.
Asistăm la ameliorări considerabile în dome-
niul opticii fotografice, în construcţia aparatelor
fotografice, în compoziţia emulsiilor sensibile –
principiul obţinerii negativului şi pozitivului
fotografic rămânând însă acelaşi, nu survin
modificări în acest sens. Un lucru rămâne cert,
tehnicile sunt în continuu progres.

Menţionăm câteva experimente şi
descoperiri mai semnificative: în anul 1890
Hurter (F.) şi Driffield (V.C.) trec la studiul şti-
inţific al caracteristicilor emulsiilor sensibile şi
la crearea fotometriei fotografice, ca după un
an (1891) Lippmann (G.) să realizeze
fotografia în culori prin metoda interfe-
renţială. Fraţii Lumiére, Louis şi Auguste au
rezolvat problemele ridicate de cercetările lui
Marey şi Edison cu privire la proiecţia de
imagini fotografice în succesiune rapidă pe
ecran, astfel avea să se nască la sfârşitul anu-
lui 1895, cinematograful, prima proiecţie pub-
lică având loc la Paris. Aplicarea procedeului
cu cerneluri grase în fotografia artistică
aparţine lui Rawlins (G.E.H.) în 1904, iar
reproducerea fotografică a documentelor pe
film cinematografic standard (microfilm) este
legată de numele lui Goldschmidt (R.B.),
1907. În anul 1908 Belin (E.) avea să trans-
mită primele imagini fotografice pe firul tele-
fonic (belinografie, telefotografie), termenul a
fost înlocuit în zilele noastre cu telefoto sau
telefotografie. În 1924 firma Leitz (Leica)
lansează aparatul de fotografiat de format

264

NICOLAE BUCUR

www.cimec.ro / www.mncr.ro



mic, utilizând film cinematografic, pentru ca
în 1935 să apară filmul de 16 mm
„Kodachrome” iar în 1936 şi filmele de 35
mm. Edgerton (H.E.) va perfecţiona lămpile-
fulger electronice (1939), iar în 1946 cei trei
cercetători Blackner (L.L.), Brown (F.M.) şi
Kunz (C.J.) după un şir de experienţe, rea-
lizează procedeul fotografic „polaroid”, care
permite obţinerea unei imagini pozitive într-
un interval de timp foarte scurt, de maximum
un minut.

Când vorbim de fotografie implicit ne
gândim şi la aparatele şi dispozitivele create
pentru surprinderea imaginilor. Construcţia
acestora are la bază o mecanică de înaltă pre-
cizie, elemenete de electronică şi informatică,
noţiuni de optică avansată. Progresul micro-
electronicii i-a ajutat pe constructori să multi-
plice automatismele în cadrul aceluiaşi aparat
de fotografiat. Au înregistrat progrese consi-
derabile în ultimii ani şi materialele fotosensi-
bile. Noile tehnologii vizează filmele color,
ameliorarea latitudinii de expunere şi a
rezoluţiei. O revoluţie esenţială în tehnica
imaginii o constituie apariţia fotografiei elec-
tronice (sistemele Mavica şi Polaroid) bazată
pe circuitele de tip CTS (circuite electronice
integrate) de tipul MOS (metal-oxid-semicon-
ductor), respectiv circuite cu transfer de
sarcină.

Ceea ce invenţia tiparului a fost pentru
gândirea omenească şi cuvântul vorbit, ace-
laşi lucru a devenit – în fericită completare –
fotografia pentru reproducerea în imagini.
Fotografia nu a servit doar ca document, ea
s-a dovedit, încă de la început, un admirabil
mijloc de expresie pentru o nouă artă – arta
fotografică, unde inspiraţia şi simţul artistic se
îmbină, în mod armonios, cu tehnica.

În cei 170 de ani care s-au scurs de la
apariţia imaginii fotografice posibilităţile de
aplicare au făcut din procedeul fotografic cel
mai precis şi rapid mijloc de documentare,
atât în domeniul vieţii de toate zilele, cât şi în
cel ştiinţific şi artistic.

Dintre primii fotografi care au fost de fapt
artişti plastici consacraţi, fotografiile lor fiind
adevărate opere de artă îi pomenim aici pe
David Octavius Hill (1802-1870) şi Iulia
Margareta Cameron (1814-1879) din Anglia,
Gaspard Félix de Tournachon-Nadar (1820-
1910) din Franţa, iar în România cunoscutul
pictor Carol Popp de Szatmáry (1812-1885),
care pentru fotografiile făcute în războiul
ruso-turc (1852-1853) este recunoscut ca
primul fotoreporter de război din lume.

*

Fotograful este artistul cel mai legat de
lumea în care trăieşte, atelierul său fiind
lumea de azi. Centrul de greutate al activităţii
sale creatoare se află în mijlocul vieţii, labo-
ratorul fiind locul unde îşi concretizează ima-
ginile. Aici au loc eliminările sau întregirile,
sublinierile şi corecţiile... altfel zis „manipu-
lările şi trucajele” în sensul bun al termenilor,
pentru că procedeul dacă nu se face cu pre-
cizie şi acurateţe, poate distruge imaginea
originală, denaturându-se linii, forme, volume
şi culori. În laborator fotograful sensibil, cu o
concepţie clară vrea să imprime imaginilor
sale acel caracter foarte personal.

Pe artiştii fotografi îi cunoaştem din expo-
ziţii, publicaţii, albume. Oricine îndrăgeşte
fotografia are marea satisfacţie a vedea că ea
progresează în pas cu vremea, reflectând
esenţele lumii de azi.

S-a vorbit şi s-a scris enorm despre
fotografie, despre aparate şi materiale
fotografice, despre tehnică. Istoricii şi criticii
de artă vin să-i „judece” pe fotografi, consi-
derându-i personaje principale în tot ce rea-
lizează sau expun privitorilor. Aceşti analişti
au calitatea să constate dacă fotograful „face
sau nu face artă”, dacă „libertatea de creaţie”
de care dispune autorul este valorificată pen-
tru plăsmuirea imaginilor valoroase.
Comentatorii s-au grăbit deseori să numească
„artă” ceea ce nu era decât „experiment”.
Vom face precizarea, deja cunoscută, dacă în
ştiinţe creaţia tinde spre o clarificare a
fenomenelor, în artă (plastică sau fotografică)
creaţia se doreşte o aprofundare şi
îmbogăţire a puterii de sugestie.

Dacă fotografia este altă artă, altceva
decât pictura şi dacă ea rămâne artă vizuală,
în ciuda unor metode şi posibilităţi de creaţie
diferite, imaginea fotografică este obţinută în
alt mod decât tabloul. În zilele noastre mulţi
fotografi cred că au ajuns la faza când de la
marii fotografi, maeştri, au desprins multe
soluţii şi ştiu tot ce trebuie pentru „mersul”,
înălţarea spre doritele succese. Pentru a se
face înţeles prin imaginile sale, credem că
artistul fotograf va trebui să rezolve cu
măiestrie şi subtilitate dilema cu privire la ori-
entarea creaţiei sale: „spre documentar sau
artă, spre artă sau kitsch?!”

Mulţi fotografi alb/negru recurg la manipu-
lări de laborator pentru a-şi salva imagini
interesante – acelaşi lucru se observă şi în
color. Realitatea, viaţa, oferă atât de mult

265

Fotografia - de la ieri la azi

www.cimec.ro / www.mncr.ro



încât o redare sensibil înţeleasă şi judicios
compusă, nu mai necesită nicio manipulare
ulterioară. Unele statistici arată că cca.90%
dintre cele mai frumoase şi valoroase
fotografii din lume sunt fotografii directe,
obţinute prin modalităţi obişnuite. Secretul lor
nu constă în tehnici speciale, ci în observare
sensibilă, alegere inteligentă şi cadrare a
esenţelor. Fără starea de spirit a unui artist nu
există artă. Se spune că foarte mult din ceea
ce vezi depinde de ceea ce cauţi.

În fotografia alb/negru, problemele cu care
fotograful este confruntat în încercările sale
de interpretare sunt întrucâtva mai simple,
fiindcă aspectele tehnice sunt mai accesibile.
Nu acelaşi lucru se întâmplă când se apropie
de fotografia color, aici aspectele tehnice sunt
mai dificile, iar culoarea ca expresie subtilă şi
autoritară este mult mai greu de stăpânit.
Rezolvările cromatice ale unei imagini nu se
limitează doar la intuiţie primitivă sau la un
bun gust convenţional, în acest caz inter-
venind „arta sugerării”. Este foarte greu ca
produsul industrial de serie, fără putere de
sugestie să-l faci să „trăiască”. Ori culoarea,
ca şi în pictură, trebuie s-o faci să grăiască.
Se spune, pe drept, că mulţi fotografi pot să
copieze exact, decât să facă culorile să vor-
bească. Fotograful nu are libertatea pictorului
de a exagera sau stinge o anumită culoare
din tablou. Lucrând pe materiale trichrome,
fotograful trebuie să gândească, să prevadă
efectele produse, ne gândim aici la filtrul
folosit pentru cele trei straturi de culori
diferite din emulsie, dar şi la expunerea
făcută asupra fiecărui strat.

Există fotografia care se impune prin va-
loarea sa metaforică, după cum există
fotografia profesioniştilor şi cea a amatorilor.
În scurta sa istorie, fotografia s-a afirmat cu
o forţă extraordinară, dovedindu-şi, atunci
când o abordăm în calitate de componentă a
vizualului, o profundă vocaţie populară.

Până în ziua de azi persistă întrebarea:
cum poate fi înţeleasă fotografia ca artă?
Mulţi sunt dispuşi a întrebuinţa cuvântul
„artă” cu prea multă uşurinţă uneori.

Având originea în trecutul culturilor
europene cuvântul „artă” posedă mai multe
accepţiuni, pentru desemnarea aceleiaşi rea-
lităţi a artei existând chiar mai multe denu-
miri. Dacă ne gândim că vechii greci pentru a
desemna un anumit aspect al artei foloseau
cuvântul techné, care înseamnă meşteşug,
(pentru desemnarea diferitelor aspecte ale
artei, mai avem şi cuvântul Mimesis-imitaţie,

ceea ce ar fi desemnat „opera de artă” ca
prezenţă ce întotdeauna imită ceva, fie ceva
concret, fie modul de a fi a lucrurilor din preaj-
ma omului), iar prin latinescul ars au fost pre-
luate toate sensurile pe care le avea arta,
raportată la celelalte arte, fotografia ne apare
astăzi ca fenomen de masă, şi nu numai ca
artă sau meşteşug1.

Atunci când fotografia vrem s-o înţelegem
ca artă, trebuie să reţinem că fotografia artis-
tică nu se identifică doar cu imaginea ire-
proşabilă pe peliculă şi fixată pe hârtie. Este
ceva mai mult decât atât pentru că ea diferă
de simpla imagine martor sau de imaginea-
document.

În Europa se pot trasa etapele care se
succed după fotografia obiectivă, prin
fotografia subiectivă, până la realismul magic.
Au fost destui fotografi care şi-au exprimat
gândurile cu privire la acest meşteşug, despre
stările de spirit care i-au încercat, metodele
lor de lucru etc. Cunoscuta fotografă
Katharina Meldner (n.1943) într-un interviu
spune că „ Fotografia este în mod esenţial
secvenţă, dezvoltare, reproducere, entropie”.
Desprindem dintr-un articol publicat în
Fotografie als Kunst – Kunst als Fotografie
(Köln, 1979) comentariul lui Neusüss şi
Renate Heyne: „Autenticul în fotografie este
imaginea realităţii filtrată până la subiectivi-
tatea autorului -  nu imaginea înseşi... În
ceea ce s-a numit „fotografie conceptuală”,
fotografia devine un mijloc de a reprezenta
concepte gândite înainte...” Lărgind sfera se
mai menţionează că „fiecare fotograf uti-
lizează fotografia în mod deosebit şi aplică
întreaga gamă a modalităţilor fotografice, de
la fotografia documentară, până la instanta-
nee şi imagini fără valoare...” Aşa dar în afară
de fotografia conceptuală, vom constata că
au existat şi alte tendinţe, ca „fotografia
analitică”, „phototexts” (stary-art sau narra-
tive art), fotografia de instantaneu, fotografia
socială, fotografia-document, cu precizarea
că marele fotograf Gaspard Félix Tournachon,
Nadar (1820-1910), francezul în atelierul
căruia s-au perindat toate celebrităţile
Parisului ca să se lase fotografiate, primul
fotograf care a folosit lumina electrică la
portret şi, în 1858, primul care a fotografiat
Parisul din balon, a fost pionierul genului foto-
interviu. (Când omul de ştiinţă M.E. Chevreul
a împlinit 101 ani, Nadar împreună cu fiul său
Paul şi cu un stenograf, au realizat un foto-
interviu, primul în istoria publicisticii. Nadar
punea întrebările, Paul fotografia, iar
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stenograful nota discuţia. Interviul a fost pub-
licat în „Le Journal Illustre” la 5 septembrie
1886)2.

*

În ceea ce priveşte fotografia artistică din
ţara noastră, o spunem cu regret că ea s-a
menţinut în afara curentului principal al artei
fotografice mondiale. În trecut am avut foarte
puţini cercetători în domeniul istoriei
fotografiei româneşti. Un material de referinţă
al perioadei de pionierat ni-l oferă Constantin
Săvulescu, care a publicat „Cronologia
Fotografiei Româneşti”3, din începuturi până
în preajma primului război mondial. Pasionaţii
de fotografii, pe atunci puţini la număr se vor
grupa în organizaţia „F.A.R.”, condusă de dr.
Spiru Constantinescu. Subiectele membrilor
se vor rezuma la portrete, peisaje, naturi
moarte, nuduri şi foarte puţine instantanee,
fiind martorii unei fotografii pictorialiste, ilus-
trative, cu încercări de tipul „fotogenice”.
După 1944 se înfiinţează „Asociaţia Artiştilor
Fotografi” (A.A.F.), numărul membrilor
crescând, dintre care mulţi tineri. A.A.F. va
deveni membră a „Federaţiei Internaţionale
de Artă Fotografică” (F.I.A.F.), prilej de parti-
cipare a fotografilor la diverse întruniri şi
saloane internaţionale.

La noi, perioada de avânt a fotografiei pro-
fesioniste, a avut loc între cele două războaie
şi este legată de fotografia-portret. Se remar-
că Otto Grossar, promotorul portretului color,
şi Aurel Bauh, cel care aprofundează psiholo-
gia modelelor, fiind autorul unor interesante
coperţi de cărţi. Fotografia de arhitectură,
tehnică şi de propagandă au abordat-o
Tadeu, Gh. Bădescu, Teţu. Se deschide dru-
mul spre fotografia autentică şi de calitate,
câteva nume de artişti fiind reprezentative:
Dinescu, Pandele, Lăzăroiu, Cahane, Dinu
Lazăr, Hanu, evident Ion Miclea, a cărui operă
are un caracter documentar-artistic până în
zilele noastre. Dintre cei care au lucrat diapo-
ramă îi pomenim pe Butnaru şi Cheptea. Lista
ar putea continua până la perioada de faţă.
Dr. Spiru Constantinescu Hon.E.F.I.A.P.,
Preşedintele Asociaţiei Artiştilor Fotografi din
România, Hon. Vicepreşedinte al F.I.A.P. (prin
anii 1960) remarcă că prin fotografie s-a
reuşit, să se „vadă”, cu mult mai mult şi mult
mai bine decât puteau vedea cei mai ageri
ochi. „Fotografia a înregistrat imagini acolo
unde cu greu putea ajunge omul sau chiar
acolo unde până acum omului îi era inaccesi-

bil. Cu emulsii speciale, s-au realizat fotografii
în cosmos, în adâncurile apelor, sub pământ,
iar cu ajutorul razelor x, s-au făcut fotografii
prin organismul omului, prin straturile pic-
turilor şi atâtea altele”4.

Apariţia fotografiei electonice, bazată şi ea
pe progresele remarcabile în domeniul com-
ponentelor electronice moderne, constituie o
revoluţie esenţială în tehnica imaginii şi care
deschide perspective ce astăzi nici nu pot fi
bănuite.

Fotografia poate fi înţeleasă în oricare colţ
al globului pământesc, este un mijloc univer-
sal de comunicare fiind o reprezentare vizuală
directă a unui subiect sau eveniment.
Fotografia bună, de calitate trezeşte interesul
privitorului, fotograful unei asemenea imagini
dând dovadă de pricepere tehnică şi intuiţie
artistică. Astăzi avem ocazia să întâlnim
destule fotografii care sunt perfecte din punct
de vedere tehnic şi totuşi în ciuda acestei per-
fecţiuni, ele nu comunică aproape nimic, sunt
lipsite de interes, se dovedesc plictisitoare.
Artiştii fotografi au făcut destule progrese în
ce priveşte procesul de creaţie, care trebuie
să aibă loc înaintea momentului expunerii.
Înainte de a expune, fotograful poate să
selecţioneze şi să respingă, are prilejul să
condenseze, să stilizeze, să dramatizeze. În
timpul etapelor premergătoare actului
declanşării fotograful are libertatea de a
decide ce căi, mijloace, unelte şi tehnici să
aleagă, ca fiind cele mai potrivite pentru
transformarea ideilor în fotografii. Astăzi cu
ajutorul aparatelor fotografice digitale se
uşurează calea pentru traducerea ele-
mentelor abstracte – idei, simţăminte, emoţii
– în forma concretă a fotografiei. Fotografia
care emoţionează privitorul are în spatele ei
fotograful cu puternica sa reacţie emoţională,
interesul sincer al acestuia faţă de subiectul
ales.

Se spune că nu există doi oameni care să
vadă, să gândească, să simtă şi să
reacţioneze exact la fel, altfel spus imaginile
aceluiaşi subiect realizate de fotografi diferiţi
trebuie să fie deosebite. De aici concluzia că
o fotografie nu poate fi decât în foarte rare
prilejuri cu adevărat obiectivă pentru că ea va
reflecta, în general, personalitatea şi părerile
celui care a realizat-o. Este de la sine înţeles
că imaginea subiectivă produce o impresie
mai puternică despre subiect decât cea care
s-ar obţine printr-o fotografie „obiectivă”.
Pornind de la premisa că executarea unei
fotografii este, în fapt, destul de simplă şi că
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se poate obţine uşor o imagine identificabilă
a subiectului o serie de fotografi, din como-
ditate, nu-şi dau interesul de a cunoaşte cât
mai multe despre subiectul ales şi de a căuta
fapte revelatoare în legătură cu el. Un astfel
de fotograf va „fabrica” imagini care nu
răspund corespunzător celor patru întrebări:
Ce este caracteristic la subiect? Ce este de
prisos? Ce trebuie scos în evidenţă? Ce tre-
buie eliminat? Este cât se poate de evident că
răspunsurile pozitive la cele menţionate con-
duc la înţelegerea exactă a subiectului care
urmează să fie fotografiat. Se poate conchide
că este foarte mare deosebire între o
fotografie identificabilă, care stârneşte mult
prea puţin interes sau chiar deloc, şi o
fotografie semnificativă care întruneşte cali-
tăţile, captează atenţia, conţine simbolurile
cum ar fi perspectiva, contrastul, nuanţele,
claritatea, atmosfera ş.a.

Vor exista şi în arta fotografică totdeauna
pendulări între obiectiv şi subiectiv, ilustrativ
şi abstract (figurativ şi nonfigurativ).
Moştenirea şi înaintaşii nu trebuie uitaţi, dar
suntem conştienţi că vor veni alte perioade cu
probleme noi, generaţii cu forme de expresii
mult diferite.

*
Despre începuturile fotografiei pe

meleagurile harghitene se poate vorbi de
circa 135-145 de ani, fiind legate de numele
lui Orbán Balázs (1829-1890), originar din
localitatea Poloniţa, jud. Harghita, autorul
cunoscutei monografii A Székelyföld leírása –
Descrierea ţinutului secuiesc, al cărei prim
volum a apărut în 1869, lucrare pe care a ilus-
trat-o cu imagini fotografice realizate chiar de
el. În imensul său periplu secuiesc, desco-
peră, printre altele, alături de portul secuiesc
şi ceangăiesc, frumuseţea costumului româ-
nesc din zona Topliţei, oamenii din părţile
locului, lăsându-se această consemnare,
însoţită şi de un document fotografic:
„Românii din Topliţa sunt oameni frumoşi,
plini de virtuţi, asemeni vieţii pline de muncă
şi hărnicie posibilă într-un mediu montan;
portul popular din Topliţa este pitoresc, în
special costumul de sărbătoare al femeilor
este încântător...” 5.

După Orbán Balázs, în ultimele trei decenii
ale secolului al XIX-lea, localităţile actualului
jud. Harghita sunt vizitate de aşa numiţii
fotografi pelerini, unii, după sezoanele vară-
toamnă, se vor reîntoarce pentru a se stabili
definitiv în aceste aşezări înfiinţând ateliere
private.

Ferenczy Lukács, originar din Frumoasa-
Ciuc, după studiul meşteşugului fotografic la
Braşov, activând şi la Arad, va fi considerat
prin 1876, fotograful oficial al Odorheiului
Secuiesc. El nu va neglija însă „deplasările” la
Cristuru Secuiesc, Gheorgheni şi Miercurea
Ciuc, în atelierul său „intrând” şi imagini din
aceste oraşe. Privitor la Gheorgheni, din do-
cumentarea noastră reiese că în jurul anului
1875 îşi începe aici activitatea de profesor de
desen şi fotograf Hoppé Lipót, care va locui în
Gheorgheni 16 ani, până în 1891. Îl va urma
Ruczeszdorfer Ferenc, presa şi reclamele de
atunci consemnându-i preocupările.

Imaginile fotografice ce au fost realizate în
Cristuru Secuiesc datează de la sfârşitul anu-
lui 1870. Muzeul „Molnár István” din acest
oraş deţine o fototecă valoroasă, o parte din
imaginile fotografice despre localitate provin
din jurul anului 1880, avându-l ca autor pe
Gaál Imre, fotograf profesionist, lucrările fiind
semnate: „Gaál Imre rajztanár - Székely-
Keresztúr” (Gaál Imre profesor de desen –
Cristuru-Secuiesc).

Topliţianul Czirják Károly este unul dintre
cei mai pasionaţi colecţionari de cărţi poştale,
deţinând fotografii cu o vechime de peste o
sută de ani. Prima imagine despre Topliţa
datează din 1896, iar printre primii fotografi
care au editat vederi despre Topliţa a fost
Heiter György din Reghin, fotograful curţii
imperiale încă din 1890. În perioada 1890-
1918 îi întâlnim aici pe: Zérig József, Sommer
Károly, Nath, Walter Ede, Szabó Fülöp, Rancz
Gyula, Moldován Miklós, A. Weisser, Láng
Zoltán, T.R. Popescu (între 1912-1915). La
începutul anilor 1912-1914 funcţiona în oraşul
de pe Mureş atelierele de fotografie a lui
Walter Ede (1851-1934), Szabó Fülöp şi
Rancz Gyula (1888-1968), acesta continuând
activitatea ca fotograf particular până în anul
1948. Deţinem date că între anii 1910-1918
s-au editat vederi despre Topliţa de către
Walter Ede, Szabó Fülöp, editurile „Fotofilm”
din Cluj, „Ilusztráció” din Gherla, Editura
Femeilor Românce din Sibiu (1912-1915),
„Concordia” din Arad, Editura Căilor Ferate.

Deşi cu domiciliul şi atelierul în Braşov,
fotograful sas, Klement Róbert, nu odată este
întâlnit şi în Miercurea Ciuc, astfel între anii
1892-1898, mai ales în sezonul cald, va
poposi la băile cu ape minerale din împreju-
rimi. Fotograful clujean, Munkácsi Lajos, con-
siderat prin 1880 ca un profesionist
desăvârşit, în toamna lui 1890, la 14 septem-
brie, va deschide la Miercurea Ciuc „salonul
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fotografic”. Din documentele acelei perioade
aflăm şi de alţi fotografi, care au tranzitat ţi-
nuturile, oficiind îndeletnicirile, satisfăcând
cerinţele celor interesaţi. Unul dintre aceşti
fotografi a fost şi Adler Alfréd (1855-1947),
care între 1882-1888 profesa la Bistriţa, dar şi
la Făgăraş (1882-1898), Orăştie şi Mediaş,
unde avea ateliere fotografice. În sezoanele
estivale îl întâlnim la Tuşnad Băi (unde îşi are
şi locul de veci) şi Miercurea Ciuc. Bíró József,
vede lumina zilei la Miercurea Ciuc în 1879, la
11 ani cu mama sa ajunge la Bucureşti, unde
va învăţa la un seminar teologic. Tainele
fotografiei le va însuşi de la un meşter, care-l
angajează ca ucenic, apoi vor cutreiera
împreună ţara. Receptiv la nou, bun cunoscă-
tor al limbilor române şi germane, este apre-
ciat şi asimilat repede în comunitatea locală,
deţinând în Miercurea Ciuc o serie de funcţii
importante, cum a fost şi cea de viceprimar.
În meseria de fotograf a dat dovadă de pre-
cizie, claritate şi simţ artistic, lăsând în urma
sa o colecţie importantă de fotografii realizate
în atelierele sale (primul inaugurat în 1940 la
Miercurea Ciuc).

Dintre fotografii pe care am avut plăcerea
să-i cunosc personal, păşind cu acea curiozi-
tate adolescentină în studiourile lor, a fost
Seiwarth László (1908-1979), cel de la care
numeroase familii din Miercurea Ciuc, insti-
tuţii culturale, muzeul în mod special,
păstrează fotografii executate cu măiestrie şi
în cromatica specifică acelori timpuri, maroni-
ul. Un alt distins fotograf a fost ing. silvic
Andory Aladics Zoltán, originar din Făgăraş,
cel mai longeviv dintre toţi (1899-1990). Prin
deschiderea modernului şi bine dotatului
salon fotografic în 1930, „Foto-Electric”,
aduce un nou suflu fotografiei acestor
meleaguri, împletind ingenios cele două pro-
fesii, silvicultura şi fotografia, pe care a ridi-
cat-o la rang de artă. Explicaţia o avem şi
datorită faptului că Andory Aladics Zoltán
desena frumos şi mânuia impecabil penelul,
iar în timpul liber repara viori. Mai facem pre-
cizarea că el făcea şi munca de laborator, iar
soţia retuşurile. Cu aparatură modernă, la
început de secol XX, conform mărturisirii spe-
cialistului, în drumeţiile la Jigodin a fotografi-
at muncile câmpului. „Am imortalizat cositul,
treieratul şi strânsul fânului”. Tematica
lucrărilor sale au o gamă extinsă nelipsind
frumuseţile naturii, flora şi fauna, cinegetica,
pescuitul, dovedindu-se artist în portretistică.

Alături de arta plastică, arta fotografică pe
meleagurile harghitene, aşa cum am consem-
nat, are o frumoasă tradiţie. Fotografia,
diapozitivele, diaporama, de-a lungul deceni-
ilor s-au bucurat de elogiile iubitorilor de fru-
mos din judeţ, ţară şi străinătate. În toamna
lui 2008 s-au împlinit trei decenii de la înfi-
inţarea în Miercurea Ciuc a primului Fotoclub
„Harghita”, iar acum 22 de ani, în 1986
pornea la drum Fotoclubul Prisma tot la
Miercurea Ciuc. Mulţi îşi amintesc de bienalele
artistice sau sărbătorile diaporamelor. Avem
în faţa retinei şi mulţi în suflete acele mani-
festări pline de căldură şi sinceritate când
erau etalate roadele unei munci ce părea
multora atât de firească şi naturală.

Cei care au lansat în 1987 primul salon  de
artă fotografică pe tema „EXPERIMENT” nu
vor uita primii paşi spre acel „labirint”, drumul
spre necunoscut, „spargerea canoanelor,
calea spre nou, drumul spre propria identitate
a fotografiei”. În 1989 are loc ediţia a II-a a
Bienalei de Artă Fotografică Experiment, după
care au urmat zece ani de „relaş”, de agitaţii,
frământări, „lejerităţi” şi nesincronizări între
colaboratori, investitori, probleme de natură
obiectivă în fond. Iarna anului 1999 readuce
pe podium ideea Fotoclubului de-a organiza a
treia Bienală de Artă Fotografică „Experiment
’99” cu participarea a 44 de artişti fotografi
din 10 oraşe şi un număr de 236 lucrări. Au
fost expuse atunci 67 de lucrări răspunzând
„genericului”, dar şi spaţiului expoziţional.
După acest eveniment tot mai multe foto-
cluburi din ţară, membrii acestora, dar şi
autori individuali sunt din ce în ce mai intere-
saţi de „minunile Experimentului” de la
poalele Harghitei. Din acel moment totul se
va derula normal: ediţia a IV-a în 2001, a V-
a, 2003, a VI-a, 2005, a VII-a, 2007. Între
timp are loc şi expoziţia de artă fotografică
având ca generic HANDICAP (în 2002). A fost
una din ideile atât de fireşti şi umane să te
gândeşti şi la cei care nu pot beneficia de
aceleaşi avantaje ca majoritatea dintre noi,
dar au preocupări în diferite domenii, pasiuni
interdisciplinare, de frontieră cu fotografia, au
har şi talent în arta fotografică. Am menţio-
nat această inedită acţiune a fotoclubului
Prisma, pe lângă atâtea altele, ea putând fi
înscrisă în cuvintele rostite de Helvetius:
„Seninătatea sufletului este semnul sigu-
ranţei”.

De-a lungul celor şapte ediţii ale Bienalelor
de Artă Fotografică EXPERIMENT, organizator
Fotoclubul PRISMA din Miercurea Ciuc, au
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participat un număr de 517 artişti fotografi
amatori şi profesionişti din peste 20 de loca-
lităţi, cu un număr de 2453 lucrări. În cele
şapte ediţii au fost reţinute de juriu şi expuse
639 de fotografii, semnate de 288 autori6.

Autorii fotografi au înţeles că între adevărul
vieţii şi adevărul artei relaţia este de transfi-
gurare, prin aportul fanteziei ce nu dena-
turează, ci potenţiază elementele realului în
structurile imaginarului. Cu trecerea anilor
artiştii şi-au definit mai lucid potenţele
creatoare, mijloacele creative, sursele de
exprimare ale mesajului propriu, perfec-
ţionându-se în vreme şi „unealta de lucru”,
accesorile. O fotografie, o lucrare realizată
artistic stochează „informaţii”, fapte, eveni-
mente şi stări emoţionale. Ele au fost şi vor fi
documente în timp, mărturii ale vremurilor
care au fost şi chiar ale „prezicerii” viitorului.
Instantaneele fotografice din cotidian, unele
foarte interesante prin idee, unghiuri, pers-
pectivă şi realizare tehnică au atins retina şi
sufletul privitorului. Este îmbucurător că în
concurenţă cu Internetul, de exemplu,
fotografia, saloanele de artă fotografică au
„trecere”, au spectatori. Asta nu înseamnă că
nu putem „dialoga” cu o artă post-modernă.
De altfel o secţiune a lucrărilor expuse la
Bienalele de artă fotografică au cuprins şi
rezolvările ori prelucrările speciale obţinute în
„laboratorul” calculatorului.

În ansamblul lor, Expoziţiile de artă
fotografică EXPERIMENT au etalat creaţii
gândite artistic, realizate pedant, cu multă
sensibilitate şi fantezie. Creatorii apelând la
diverse efecte, artificii, procedee ingenioase,
au transmis privitorului emoţia, frumuseţea,
trăirea. Alături de peisaje, mediul citadin, edi-
ficii arhitectonice, a fost prezent „ruralul” ori
compoziţiile în care lucrurile îşi pierd consis-
tenţa... La realizarea portretului artistic,
„ochiul” fotografului a urmărit să pună în evi-
denţă în primul rând trăsătura personală a
caracterului, a temperamentului sau chiar a
profesiunii „modelului”. Trucajele şi prelu-
crările speciale au putut fi sesizate în portre-
tul simultan (cu două imagini), portretul în
vignetă (portretul cu un contur oval, din ce în
ce mai pierdut înspre margine, dispărând la
un moment dat în albul hârtiei). Fotografiile
cu efect de gravură au fost obţinute prin apli-
carea unui diapozitiv pe negativul respectiv.
Acest efect fotografic imită foarte bine plasti-
ca, accentuând liniile întunecoase şi cele
deschise. Un alt procedeu întâlnit în aceste
expoziţii a fost fotografia colaj sau fotomon-

taj, procedeu folosit adesea pentru reclame.
Macrofotografierea (fotografierea de aproape
a obiectelor, plantelor, insectelor),
fotografierea steroscopică, bazate pe
fenomenul vederii bioculare, au permis auto-
rilor conceperea unor imagini surprinzătoare.

Acest demers  fotografic are toate şansele
să nu fie abandonat, criteriul ce-l va urmări
pe şi mai departe fiind abordarea zonelor
neconvenţionale ale investigaţiei şi expresiei.
Tendinţa de desfiinţare a limitelor dintre arte,
care a atins deseori efecte pozitive, dinamis-
mul tehnic la început de nou secol – agent
important de fuziune interartistică, sunt moti-
vaţii pentru alte asemenea probe culturale. În
plină tehnologie digitală, EXPERIMENTUL se
manifestă generos, primeşte o nouă vesti-
mentaţie, câştigă teren, se consacră. EXPE-
RIMENTUL FOTOGRAFIC este astăzi reperul
incontestabil al dezvoltării viitoare a artei
fotografice.

Apariţiile editoriale harghitene din ultimii
ani sunt „istorisiri” în imagini ale localităţilor
Odorheiu Secuiesc, Cristuru Secuiesc,
Gheorgheni, Miercurea Ciuc, cu precădere de
la începutul fotografiei (mijlocul secolului al
XIX-lea, până la jumătatea secolului XX).
Fotografiile de epocă, inedite în marea lor
majoritate, fixează trecutul cu precizia imagi-
nii şi a forţei ei de sugestie, având o valoare
istorică şi documentară. Autorul acestor ediţii,
prof. dr. Vofkori György, explorează cu răb-
dare şi interes, tradiţia, noutatea şi fru-
museţea acestor urbe7. Se folosesc sute de
fotografii de arhivă şi cele din zilele noastre,
cărţi poştale ilustrate, însoţite de texte
explicative, ce au menirea de a prezenta pro-
filul mereu schimbător – de multe ori din con-
strângere – a oraşelor. A fost folosită
fotografia în dubla ei funcţie: fotografia ca
mijloc de expresie artistică, dar cu prioritate,
fotografia ca document istoric.

Programul Centrului cultural judeţean
Harghita şi-a fixat printre obiectivele sale din
ultimul timp şi această esenţială orientare –
„trăirea estetică autentică”, atât în domeniul
artei populare cât şi al celei culte. Edificatoare
experimente – modele au fost şi sunt taberele
de creaţie fotografică8. Cu acest prilej zeci de
fotografi temerari au pornit la drumeţie pen-
tru a cunoaşte locuri şi civilizaţie, obiceiuri şi
oameni, timp şi istorie, atât din oraşe,
comune, sate, cât şi din cele mai izolate spaţii
rustice. Un număr enorm de clişee au intrat în
laborator, apoi au fost selectate pentru a fi
expuse în expoziţii şi saloane de artă.
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Bogatul material realizat în cele 16 ediţii
ale taberelor de artă fotografică (Vărşag –
2002, Borsec şi împrejurimile – 2003,
Miercurea Ciuc şi împrejurimile – 2004, Valea
Ghimeşului – 2004, Atid – 2005, Cârţa –
2006, Joseni – 2006, Ocna Sibiului – 2007,
Armăşeni – 2007, Gheorgheni – 2007, Plăieşii
de Jos – 2007, Remetea – 2007, Pustiana –
2008, Dăneşti – 2008, Lăzăreşti – 2008,
Dealu – 2008) au fost valorificate în publicaţii
speciale, albume de artă fotografică, pliante,
editate de Centrul Cultural Judeţean
Harghita, uneori şi cu sprijinul organelor
locale. Menţionăm câteva titluri: Zsindely-
ország – Székelyvarság képekben, în limba
maghiară (În ţara şindrilei – Vărşagul în ima-
gini) (2002); Albumul foto Periplu montan –
Borsec şi împrejurimile – Barangolás –
Borszék es környéke, română, maghiară,
rezumat în engleză (imagini din oraşul staţi-
une, Corbu, Bilbor şi Tulgheş) – 2003. Bogatul
material de imagini surprins a devenit o ade-
vărată monografie a locurilor şi timpului pe
care-l trăim. A fost o experienţă inedită pen-
tru artiştii din tabără, o confruntare cu natu-
ra şi oamenii locului pe fundamentul sub-
stanţei adevărate a acestui ducat rustic, mitic,
religios. Glăsuiesc în aceste creaţii motive şi
simboluri, semne şi ornamentaţii, podoabe şi
obiceiuri din folclorul, etnografia şi arhitec-
tonica meleagului: case acoperite cu draniţe,
locuinţe temporare, cuptoare ori mori de apă,
bisericuţe din lemn care mai rezistă vitregiei
vremurilor. Este prezent şi noul, gospodării
ţărăneşti model, case noi întreţinute cu gust,
portrete de tineri ce-şi respectă tradiţiile,
meşteşugurile bunicilor...

Amprenta unui oraş – Feţele cunoscute şi
ascunse ale oraşului Miercurea Ciuc, texte în
maghiară, română, engleză (2004). Albumul
este o selecţie a celor peste o mie de
fotografii, realizate cu tehnica tradiţională sau
digitală, de cei treisprezece fotografi care au
cercetat şi analizat municipiul; Napom,
napom, fényes napom – Képek a Gyimes
Völgyéből – Fotografii din Valea Ghimeşului,
texte în maghiară, română, engleză (2005).
Din materialul taberei la data de 22 ian. 2005
s-a deschis o expoziţie reprezentativă.
Albumul surprinde o zonă cu un folclor bogat
şi aparte (30 de tipuri de dansuri populare
ceangăieşti, veşminte, cântece, povestiri, le-
gende unice, instrumente muzicale specifice
cu vestita gordună, muzicieni talentaţi); Száz
év fényei – Luminile celor o sută de ani, A X-
a ediţie a Taberei Internaţionale de Fotografie

– Gheorgheni 17-23 iunie 2007. Tábor a
városban, város a táborban – Tabără în oraş,
oraşul în tabără (Centenarul oraşului
Gheorgheni), texte în limbile română,
maghiară, engleză, Centrul Cultural Judeţean
Harghita, 2007. Cei 12 artişti fotografi au sur-
prins prin diverse stiluri şi compoziţii faţa
ascunsă, dar şi uşor de descoperit a oraşului
centenar (1907-2007). A XII-a ediţie a
Taberei s-a organizat la Remetea între 1-7
octombrie 2007. Albumul fotografic poartă
titlul Óda Gyergyóremetéhez – Egy
nagyközség miesnapjai – Odă Remetei, texte
în limbile maghiară, română şi engleză,
Centrul Cultural Judeţean Harghita, 2007.
Grupul de fotografi a poposit la Remetea,
pomenită în documentele oficiale încă din
1567, fiind considerată centrul plutăritului din
zona Gheorghenilor, recensământul din 2002
înregistrând aici 6.348 locuitori, din care
6.302 maghiari şi 46 români. Comuna îşi
păstrează nu numai tradiţia, dar şi căldura
umană, exprimată prin inscripţiile portale,
unele existente până astăzi: Pace pentru cel
venit! Binecuvântare pentru cei care pleacă!
Aşa să fie mereu! Tot în 2007 (16-21 aprilie)
oraşul Ocna Sibiului a primit cu deosebită căl-
dură pe cei 11 fotografi din secuime, aşa cum
reiese din pliantul Luminile Ocnei Sibiului –
Vízakna Fényei. Răspunzând la ospitalitatea
gazdelor, s-au fotografiat neobosit împrejuri-
mile localităţii din valea Vişei, frumuseţile
naturii şi lacurile sărate, panorame spre
Munţii Făgăraşului, Carpaţii Meridionali şi
Bazinul Sibiului, luminile şi umbrele Ocnei
Sibiului, s-a făcut cunoştinţă cu modul de
viaţă al localnicilor.

Dintre albumele de autor amintim pe cel al
lui Ádám Gyula – „Arcpoétika” – „Poetica
portretului” editat de Centrul Cultural
Judeţean Harghita, 2006. Cu acest album
artistul fotograf oferă publicului prima sin-
teză, demnă de remarcat, a activităţii sale
artistice de un sfert de veac. Cele o sută de
lucrări fotografice realizate între anii 1980-
2006 au fost selectate pe baza unor criterii
strict profesionale, cuprinzând o varietate de
portrete umane. Titlurile capitolelor din
album sunt semnificative: Arborele vieţii, La
lucru, Ochi de copii, Testament, In memori-
am, Muzicanţii.

Cunoscutul artist fotograf harghitean şi
fotoreporter Nagy P. Zoltán, EFIAP HON JIPF,
cel care a publicat peste 33.000 de fotografii
în publicaţii din ţară şi străinătate, obţinând
90 de premii naţionale şi intrenaţionale a
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apărut în vara anului 2008 în dublă ipostază,
expoziţia omagială (împlinirea a 65 de ani) şi
lansarea Albumului Címerem: Fény és Árnyék
– Emblema mea: Lumina şi Umbra (redactor:
Cseke Gábor, Editură şi Tipografie F&F
Internaţional – publicaţie în limba maghiară,
română şi engleză, 2008). Lucrările sale
exprimă idei, transmit stări sufleteşti, su-
gerează efecte emoţionale; stăpân pe expre-
sivitatea personajelor, surprinde ceea ce i se
pare mai autentic şi mai caracteristic pentru
lumea care îl înconjoară. Jocul formelor, fal-
durile de lumini şi umbre duc la admirabile
compoziţii estetice, depăşind astfel intenţia
pur constructivă a temei propuse9.

În acest periplu fotografic trebuie să evi-
denţiem aportul unor pasionaţi ai acestei
arte, care decenii la rând, paralel cu activi-
tăţile profesionale au găsit timpul necesar ca
şcoala adevărată de fotografie de pe aceste
meleaguri să vieţuiască într-un permanent
progres, să existe cu maeştrii şi discipolii ei.
Unul dintre aceşti artişti contemporani este şi
ing. Balási Csaba, artistul fotograf din
Miercurea Ciuc, E.FIAP/b – bronz, vicepreşe-
dintele Asociaţiei Artiştilor Fotografi din
România (A.A.F.), FIAP LIAISSON OFFICER al
Federaţiei Internaţionale de Artă Fotografică
(F.I.A.P.), Vicepreşedintele Uniunii Artiştilor
Fotografi Maghiari de Pretutindeni, cu o carte
de vizită impresionantă, privind participările
la expoziţiile şi manifestările organizate în
ţară şi peste hotare, autorul unor numeroase
distincţii obţinute în cei 30 ani de activitate
intensă. Personalitatea sa s-a remarcat şi în
calitate de îndrumător şi coordonator al
Fotoclubului „HARGHITA”, dar şi ca membru
ori preşedinte în juriile expoziţionale de la noi
şi din străinătate. Numele domniei sale este
strâns legat de eleganta şi cocheta sală
expoziţională Golden Gallery din Miercurea
Ciuc, pe care o patronează cu pasiune şi

devotament de 14 ani. Aici, vernisajele au
devenit adevărate sărbători ale spiritului, aici
lună de lună, alături de lucrările de artă plas-
tică, vizitatorii au putut savura şi din bogăţia
de imagini fotografice ale unori artişti
fotografi consacraţi din ţară şi străinătate,
precum şi lucrările unor fotocluburi cu
tradiţie.

Fotografia a devenit artă şi la noi, a cărei
faimă s-a extins prin devotamentul şi talentul
vechii şi tinerei generaţii de artişti fotografi, în
diferite colţuri ale ţării, trecând peste hotarele
ei, cunoscută şi apreciată în Europa şi mai
recent şi pe alte continente. Evoluţia acestei
arte se vede de la an la an, schimburile cu
alte fotocluburi din ţară şi cu alte localităţi din
Europa, au fost şi sunt de bun augur, tehnica
obişnuită, cu tematici edificatoare, progresul
şi noutatea sunt sesizabile în compoziţiile
artistice rezolvate prin diferite tehnici, inclusiv
prin calculator. Mesajul rămâne însă neschim-
bat – artistul fotograf ne invită la imagini ce
comunică şi deschid drumul spre esenţe.
Ochiul fotografului rămâne constrâns în însuşi
actul privirii, la o severă disciplină. Mulţi din-
tre fotografii harghiteni au găsit în fragmente
de realitate o bogăţie mult mai mare de
forme şi metafore, decât în vederile generale.
Exploatându-le plastic, cu multă originalitate
ei au descoperit în imagini răspunsurile la
multiplele lor frământări. Avem fotografi ce
deţin titluri şi ranguri importante pe plan
naţional şi internaţional, prezenţi la
nenumărate manifestări şi saloane de artă.
Drumul parcurs de ei, tineri şi vârstnici, unii
trecuţi în lumea umbrelor, a fost plin de
suişuri, cu liniştile şi neliniştile inerente.
Profesionistul fotograf recunoaşte că pasi-
unea căreia şi-a închinat zilele şi nopţile, cu
cât îşi dezvăluie tainele, cu atât dovedeşte că
are mai multe.
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Note - Notes

1. cf. GHEORGHE ACHIţEI, Cuvânt înainte la Iarovici 1989.
2. Iarovici 1989, p. 126, 127.
3. cf. Săvulescu 1975.
4. cf. Artfotrom 1964
5. cf. Orban 1869, vol.II, p.135; Cf. Orban 1971, p.

59, (poz.85, documentul fotografic sub nr. 85); Bucur
****, p. 30-32.
6. Anexa 1 - Cele şapte ediţii ale Bienalelor de Artă
Fotografică EXPERIMENT – 1987-2007; 36 imagini
fotografice, autori şi titlul lucrărilor (selecţie).
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Anexa 1. Bienalele de Artă Fotografică „Experiment” 1987-2007
Appendix 1. The “Experiment” Photographic art biennial exhibition 1987 – 2007 

1. Premiul Experiment ’87 realizat de Nagy Ödön; 2. Marx József, Tg. Mureş, Oltenii, Experiment ’87, Premiat; 
3. Liviu Butnariu, Braşov, Ruptura, Experiment ’89; 4. Găvănescu Trestian, Cogito, Experiment ’89, Premiat; 

5. Corneliu D. Gelep, Craiova, Sibiu, oraşul de jos, Experiment ’89, Premiat; 6. Laurenţiu Mărgineanu, Râmnicu-Vâlcea,
Vrăjitoarea, Experiment ’89; 7. Jurizare, Experiment 1999; 8. Mihai Moldovan, Braşov, Hodaie din Bran, Experiment

’99; 9. Mihu Constantin, Tg. Mureş, Ispita, Experiment ’99; 10. Incze László, Miercurea-Ciuc, Între două lovituri,
Experiment 2001; 11. Szentes B. Lajos, Miercurea-Ciuc, Madona din Casin, Experiment 2001; 12. Nicu Dan Gelep,

Craiova, Yanke, Experiment 2001, Premiat
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Anexa 1. Bienalele de Artă Fotografică „Experiment” 1987-2007
Appendix 1. The “Experiment” Photographic art biennial exhibition 1987 – 2007 

13. Jurizare, Experiment 2001; 14. Incze Domokos, Miercurea-Ciuc, Natură moartă, Experiment 2001; 15. Nicu Dan
Gelep, Craiova, Bunica, Experiment 2001, premiat; 16. Pálosi Ferenc, Tg. Mureş, Încărcătura, Experiment 2001; 

17. Incze Domokos, Miercurea-Ciuc, Lume de basm, Experiment 2001, Premiat; 18. Chelaru Ion, Câmpina,
Năpăstuitele, Experiment 2001; 19. Mihai Moiceanu, Braşov, Conversaţie, Experiment 2003, Premiat; 20. Teodor Radu
Pantea, Oradea, Măşti, Experiment 2003, Premiat; 21. Incze Domokos, Miercurea-Ciuc, Poftă de viaţă, Handicap 2002;
22. Kovács László Attila, Sf. Gheorghe, Old Timer, Experiment 2003, Premiat; 23. Băleanu Răzvan, Câmpina, Linişte,

Experiment 2005, Premiat; 24. Badea Nicolae Remus, Craiova, Medieval, Experiment 2005
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Anexa 1. Bienalele de Artă Fotografică „Experiment” 1987-2007
Appendix 1. The “Experiment” Photographic art biennial exhibition 1987 – 2007 

25. Chelaru Ion, Câmpina, Maramureşană, Experiment 2005; 26. Chelaru Ion, Câmpina, Univers şi credinţă,
Experiment 2005; 27. Erdély Bálint Előd, Odorheiu-Secuiesc, Rege trandafir, Experiment 2005, Premiat; 

28. Găvănescu Trestian, Râmnicu Vîlcea, Niculae, Experiment 2005; 29. Görbe György, Miercurea-Ciuc, Odihnă,
Experiment 2005; 30. Incze Domokos, Miercurea-Ciuc, Spre casă, Experiment 2005, Premiat; 31. Incze Domokos,

Miercurea-Ciuc, O altă lume, Experiment 2007, Premiat; 32. Expoziţia Experiment 2007; 33. Mihai Moldovan, Braşov,
De strajă, Experiment 2005; 34. Nagy Lajos, Tg. Secuiesc, Căruţaşul, Experiment 2005, Premiat; 35. Băleanu Răzvan,
Câmpina, Rugăciune, Experiment 2007, Premiat; 36. Csiki Csaba, Sândominic, Socio-real, Experiment 2007, Premiat
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Anexa 2. Din lucrările taberelor de creaţie fotografică
Appendix 2. Some of the works created in the photographic art camps

1. Adam Gyula - Cârţa; 2. Adam Gyula - Vărşag; 3. Janos Denes - Borsec;
4. Magyari Hunor - Atid; 5. Magyari Hunor - Armăşeni; 6. Mincsor Szabolcs - Lăzăreşti;
7. Vitos Hajnal - Joseni; 8. Labancz Istvan - Ocna Sibiului; 9. Szentes Zagon - Ghimeş;

10. Molnar Attila - Remetea; 11. Veres Nandor - Dăneşt; 12. Vitos Hajnal - Casin;
13. Balazs Attila – Miercurea - Ciuc; 14. Czire Alpar - Gheorgheni; 15. Erdely Balint Elod - Pustiana;

16. Adam Gyula - Dealu
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Anexa 3. 
Arta Fotografică harghiteană – Apariţii editoriale

Appendix 3.
The photographic art from Harghita – Publications
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